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Zadanie 1. (0-1) 

Nuklidy, to zbiory atomów o identycznym składzie jądra atomowego. 

Izotopy, to różne nuklidy o takiej samej liczbie atomowej. 

Izobary zawierają jądra o takiej samej liczbie masowej, ale różniące się liczbą atomową. 

Izotony, to jądra różnych pierwiastków o takiej samej liczbie neutronów. 

Jądra lustrzane to jądra izobaryczne, w których liczba protonów w jednym jest równa liczbie 

neutronów w drugim. 

 

Przeanalizuj równania przemian zamieszczonych w tabeli. W kolumnie „Rodzaj relacji” 

zapisz relację łączącą jądro substratu przemiany i jej produktu. Odpowiednie słowa 

wybierz spośród podanych niżej. 

Izotopy     Nuklidy     Jądra lustrzane     Izobary     Izotony  

 

  

Liczba cząstek  

w jądrze substratu 

Liczba cząstek  

w jądrze produktu Rodzaj relacji 

p n p n 

1. C + 6
12 p  1

1 → N7
13       

2. K19
40 → Ca20

40 + e  −1
0       

3. U92
238 + n  0

1 → U92
239       

4. U∗
92

239 → U92
239 + 𝛾      

5. K19
37 → Ar18

37 + e  1
0       

* – oznacza stan wzbudzony jądra, γ – kwant energii promieniowania gamma 

 

Zadanie 2. (0-3) 

W jonie metalu Me o ładunku 3+ stosunek liczby elektronów walencyjnych do liczby 

elektronów rdzenia atomowego wynosi 1 : 6, a w jonie tego metalu o ładunku 2+ stosunek ten 

wynosi 2 : 9. 

A. Zidentyfikuj ten pierwiastek. 

Obliczenia                              

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

 

B. Zapisz pełną konfigurację podpowłokową atomu metalu Me i jego jonów o ładunku  

2+ i 3+. 
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Konfiguracja elektronowa atomu metalu Me: 

…………..……………………………………………… 

 

Konfiguracja elektronowa jonu o ładunku 2+: …………………………………………………… 

 

Konfiguracja elektronowa jonu o ładunku 3+: …………………………………………………… 

 

C. Przypisz wartości liczb kwantowych elektronom walencyjnym jonu Me3+. W tym celu 

wypełnij tabelkę. 

 

Kolejny numer 

elektronu 

Główna liczba 

kwantowa 

n 

Poboczna liczba 

kwantowa 

l 

Magnetyczna 

liczba kwantowa 

m 

Magnetyczna spinowa 

liczba kwantowa 

ms 

 

 

 

 

 

 

 

    

 

Zadanie 3. (0-3) 

Cząsteczka związku chemicznego o ogólnym wzorze XYn składa się z pierwiastków grup 

głównych układu okresowego. Masa molowa tej substancji wynosi 146 g∙mol-1. Sumaryczna 

liczba elektronów walencyjnych wszystkich atomów, tworzących cząsteczkę tego związku, jest 

8-krotnie większa niż liczba elektronów walencyjnych atomu centralnego. 

Liczba elektronów walencyjnych atomu Y jest o 1 większa od liczby elektronów walencyjnych 

atomu X.  

A. Ustal wzór sumaryczny tego związku. Przedstaw tok obliczeń. 

 

Obliczenia                              
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B. Określ kształt jego cząsteczki i typ hybrydyzacji atomu centralnego. 

Odpowiedni kształt i typ hybrydyzacji wybierz spośród podanych niżej.  

 

 

 

 

 

 

 

Kształt i typ hybrydyzacji określają wariant: …………… 

 

C. Oceń, czy rozważany związek może rozpuszczać się w wodzie. Odpowiedź uzasadnij. 

Rozstrzygnięcie: ………………………………….. 

Uzasadnienie: …………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………. 

 

Zadanie 4. (0-2) 

W roztworze H2SO4 łączna masa wodoru pochodzącego od kwasu i wody jest 10-krotnie 

mniejsza niż łączna masa tlenu pochodzącego od tych dwóch składników.  

Oblicz stężenie procentowe H2SO4 w tym roztworze. 

 

Obliczenia                              

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

 

Zadanie 5. (0-2) 

Rozpuszczalność hydratu chlorku pewnego metalu o wzorze MeCl2∙2H2O wynosi 109,10 g  

w 100 g H2O, a rozpuszczalność hydratu o wzorze MeCl2∙4H2O jest równa 175,48 g w 100 g 

H2O.  

 

 

 

 

I. II. III

. 
I

V. 

sp3 sp3d sp3d2 sp3d3 
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Ustal symbol metalu Me. Przedstaw tok obliczeń. 

 

Obliczenia                              

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

 

Zadanie 6.  

Szybkość reakcji można mierzyć jako zmianę stężenia molowego jednego z reagentów 

względem czasu. Tak zdefiniowana szybkość reakcji jest proporcjonalna do współczynnika 

stechiometrycznego stojącego przed danym reagentem i będzie, zazwyczaj, różna dla różnych 

reagentów.   

Pewna reakcja zachodzi zgodnie z ogólnym równaniem: 

αA + βB → γC + δD 

Szybkość tej reakcji, mierzoną względem poszczególnych reagentów, w pewnym momencie 

przedstawia tabela: 

Reagent A B C D 

Szybkość [mol∙dm-3∙s-1] 0,15  0,1 0,1 0,2 

 

Zadanie 6.1. (0-1) 

Oblicz wartości współczynników: α, β, γ, δ i zastosuj je w zapisie równania tej reakcji. 

 

Obliczenia                              
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Zadanie 6.2. (0-2) 

W reaktorze o pojemności 2 dm3 zmieszano ze sobą reagenty A, B, C, D w ilościach 𝑛A
0 =

1 mol, 𝑛B
0 = 0,8 mola , 𝑛C

0 = 1,5 mola, 𝑛D
0 = 0,4 mola. Układ osiągnął stan równowagi, gdy 

ogólna sumaryczna liczba moli wszystkich reagentów n zwiększyła się o 0,2 mola w stosunku 

do stanu początkowego. 

Oblicz na tej podstawie wartość stałej równowagi. 

 

Obliczenia                              

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

 

Zadanie 7. (0-2) 

Hydraty BeSO4 ∙ 4H2O i MgSO4 ∙ 6H2O zawierają wodę, która tworzy z jonami metali wiązania 

koordynacyjne dzięki temu, że przekazuje im wolne pary elektronowe, pochodzące od tlenu, na 

ich nieobsadzone orbitale atomowe. 

A. Podkreśl wyraz PRAWDA, jeżeli zdanie jest prawdziwe lub FAŁSZ, jeżeli jest fałszywe. 

 

1. 
W BeSO4 ∙ 4H2O atom berylu znajduje się w stanie hybrydyzacji 

sp3. 
PRAWDA FAŁSZ 

2. 
W obu hydratach woda jest związana z kationem centralnym 

wiązaniami jonowymi. 
PRAWDA FAŁSZ 

3. 
Kationy Be2+ i Mg2+ w obu związkach tworzą wiązania 

koordynacyjne z jonami SO4
2-. 

PRAWDA FAŁSZ 

4. W obu hydratach cząsteczki wody pełnią role ligandów. PRAWDA FAŁSZ 

 

B. Czy BeSO4 może tworzyć heksahydrat analogiczny do MgSO4 ∙ 6H2O? Odpowiedź 

uzasadnij. 

Odpowiedź: …………………………………………… 

 

 



7 Przed próbną maturą. Sprawdzian 1. 

Oficyna Edukacyjna * Krzysztof Pazdro 

 

 

Uzasadnienie: 

………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………….. 

 

Zadanie 8. (0-2) 

W pewnym układzie zachodzi reakcja w fazie gazowej. Jej równanie kinetyczne ma ogólną 

postać: 

𝑣 = 𝑘[A]𝑥[B]𝑦 

Dwukrotny wzrost ciśnienia, na skutek zmiany objętości układu, wywołał 8-krotny wzrost 

szybkości tej reakcji. 

A. Oblicz, jak zmieni się szybkość reakcji, jeżeli nastąpi czterokrotny wzrost ciśnienia na 

skutek zmiany objętości układu. 

 

Obliczenia                              

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

 

B. Wskaż warianty, które mogą przedstawiać równanie kinetyczne tej reakcji. 

I. 𝑣 = 𝑘[A]2[B]2 

II. 𝑣 = 𝑘[A][B]2 

III. 𝑣 = 𝑘[A][B] 

IV. 𝑣 = 𝑘[A]2[B] 

V. 𝑣 = 𝑘[A]3 

 

Zadanie 9. (0-1) 

Szczególnym rodzajem izomerii występującej w drobinach 

kompleksów jest stereoizomeria, czyli izomeria przestrzenna. Ten 

rodzaj izomerii polega na różnym przestrzennym ułożeniu ligandów 

wokół atomu centralnego. Przykładem jonu kompleksowego, który 

tworzy stereoizomery, jest jon kompleksowy o sumarycznym wzorze 

[Co(NH3)4Cl2]
+. Ligandy w tym jonie skierowane są do naroży 

oktaedru, który przedstawiono na rysunku obok. 

 

Określ, ile różnych izomerów przestrzennych tworzy ten jon. 

 

Odpowiedź: …………………………………………………………… 

  


